

向着春天再出发

总书记回信横坎头村5周年 再访“浙东红村” 感受老区群众 幸福生活



串联起横坎头村各景点的“小火车”成了村里的网红项目。通讯员供图

群山环抱的村庄里，白墙黛瓦的民居雅致如画；春风吹拂的果园里，刚抽芽的新品种瓜果小苗满是生机；热热闹闹的农家乐里，远来的游客络绎不绝……春潮涌动的余姚梁弄镇横坎头，“浙东红村”蕴藏着无限动力。

5年前的这个时候，习近平总书记给横坎头村全体党员回信，勉励他们传承好红色基因，发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，同乡亲们一道，再接再厉、苦干实干，努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村。

日前，我们再次踏上这片红色土地，在这里感受四明山革命老区新时代共同富裕样板区的画卷，和老区群众那看得见、摸得着的幸福生活……



蔚蓝智谷植物工厂内的青梗菜每年可以生长19茬-20茬。通讯员供图

1 “红色引领，绿色发展” 打造全国乡村振兴样板村

2月末的宁波，依旧料峭轻寒，走进位于横坎头村的蔚蓝智谷植物工厂，这里却暖意融融。新栽的果蔬秧苗娇艳欲滴，长势正旺。

“在咱们这个植物工厂里，菠菜、生菜、青梗菜、小松菜等每年可以生长19茬-20茬，有望成为我们这里的科技农业示范的代表。”基地负责人徐广宏自豪地介绍说，蔚蓝智谷植物工厂总投资超过3000万元，大棚面积2.5万平方米，连栋膜温室内建立了高效农业系统，集成现代生物技术、环境控制、材料科学、设施园艺和计算机科学等多学科创新，能对植物生长环境条件进行人工干预，实现无土壤栽培、无污染生产，种植叶菜类、番茄、黄瓜、草莓等果蔬。

蔚蓝智谷植物工厂是横坎头村深入实施“红色引领，绿色发展”产业发展战略，不断发展壮大村级集体经济的又一重要项目。

5年来，横坎头村牢记总书记嘱托，守好红色根脉，紧紧围绕打造全国乡村振兴样板村这一目标，大力发展红色旅游，利用绿色资源，壮大特色农业，努力建设“富裕、文明、宜居”的美丽乡村，向总书记、党和人民交出了一份“高分答卷”：

党建引领迈出新步伐，该村党委总结提炼深化了“红锋引领、党群连心、排除万难、爬坡过坎”的“锋领过坎”党建引领基层治理模式，充分调动党员参与村级事务的积极性和主动性，带领全体村民攻坚克难，砥砺奋进，2021年村党委获得“全国先进基层党组织”荣誉。

生态环境得到新提升，该村以全域景区化、村庄景观化为理念，注重对“红村”风貌进行“梳理式”改造，打造“席地而坐”的乡村客厅，创建成为中国美丽休闲乡村和省3A级景区村庄。

经济发展迈上新台阶，该村深入推进红色文化和绿色产业融合发展，村集体经营性收入从2017年的32.4万元增加到了2022年的366.34万元，人均可支配收入从2017年的27568元增长到2022年的47108元；

民生事业取得新成绩，该村高标准建设智治乡村，建立了村民大病保险慰问金、村民房屋财产保险、红村学子激励计划、占全村三分之一人口的60周岁以上村民的春节慰问金等村级发展红利共享机制，继获得“全国文明村”称号后，横坎头片区“养老+托幼”场景入选省首批“一老一小”共富基本单元……

2 “小火车”串起美丽乡村 绘就共同富裕美好蓝图

“呜呜呜……”在横坎头村村委前，一辆蓝色的“网红小火车”发车啦！每到节假日，这里等待乘坐的游客就会排起长龙。乘上这辆“横坎头村”号小火车，单程4公里，途经花海、小状元游乐园、汪巷村、初新农场、大溪农场玫瑰园、沿溪步道观光带等景点，最终返回横坎头村，总时长约50分钟。通过观光小火车连点成线，使这片区域成了集学习参观、休闲游玩和集体增收、村民致富于一体的综合性经营项目。

一列观光小火车，串联起了横坎头村的各个景点，火车的“蓝”与革命的“红”相互辉映。横坎头村是这趟老区“复兴号”的车头，而后面的点位还有传承千年古韵被誉为“状元故里”的汪巷村、小水果产业红火的甘宣村……

近年来，横坎头村发挥示范作用，从村域共富、区域共富、协作共富三个维度朝着共同富裕的美好蓝图迈进。

在村域共富方面，横坎头村党委成立红村互助发展联盟，自2020年成立至今，已吸纳全村包括农家乐、家庭农场、民宿等在内的10余家经营户加入。3年来，村里把红色旅游、会务培训等带来的客源源源不断推送给红村互助发展联盟，其中，2022年共推送200多万元的餐饮、民宿量，帮助村民通过自身努力增收致富。

在区域共富方面，2021年，横坎头与周边9个村建立“红锋共富”党建联建机制，使9个联建村获得经营性收入超过600万元。去年2月，又牵头成立联盟区域发展有限公司，与周边村庄编制未来乡村和美丽田园建设方案，对片区内近1000亩农田进行错位打造，建成特色休闲农业观光采摘基地10余个、家庭农场20余家、农家乐16家，打造“四季有亮点、时时能采摘”的美丽田园，横坎头片区因此成功创建成为浙江省未来乡村。

“游客走完横坎头村，就到我们这里摘水果，假期里每天能有一两千。”汪巷村村民汪国武尝到了在家门口就能轻松赚钱的甜头。昨天，记者前去采访时，汪国武正带领当地农民一起种植“梁弄红”樱桃、“太秋”甜柿等新品种果

树，争取来年获得更好效益。

在协作共富方面，横坎头村持续推进与四川省凉山彝族自治州昭觉县三河村结对工作，目前在三河村的户联码一期项目以及投资65万元的宣介屏项目已经建成，两村还共同开展了双景呈现的互动直播带货活动。2022年底，彝族传统文化宣介项目“山海情·彝家乐”原生态彝族歌会在横坎头村公演，吸引了大批村民和游客前来观看。如今，原生态彝族歌会在横坎头村每周上演四次，好多时候入场券一票难求。

3 把蓝图变为现实 谱写中国式现代化新篇章

又是一个春天，横坎头村站在了新的起点之上。

“我们村党委一定要按照党的二十大擘画的全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，团结带领党员群众，把村庄建设得更美，把产业发展得更好，向着共同富裕的目标阔步前进。”横坎头村党委书记黄科威掷地有声地表示。

为了把蓝图变为现实，把愿景变为实景，这几天，横坎头村党委、村委会一班人正忙着奔走于各级各部门，他们打算通过努力，建设或者引进康养基地、红色沉浸式体验基地、宁波特色美食风貌区、天幕下亲子乐园、标准化滑草场、百丈岙整村特色风貌区等项目。

横坎头村干部邱民波告诉记者，从去年村公司经营情况来看，会务培训业务已经做出较大影响力，如果后期能够拓展体检、中医疗养等内容，再加上村里已有的美丽田园观光游、蔚蓝智谷植物工厂、4D影院、彝族表演以及下步将要实施的帐篷民宿酒店、天幕下亲子乐园等诸多内容，相信会为横坎头引来更大的客流。

“目前我们正在与上级部门对接协调，并物色运营团队，争取尽快启动，并能将它们做成‘共富工坊’项目。如果这些项目能够落地几个，将对横坎头村和整个区域的发展带来非常大的推动作用。”黄科威表示，横坎头村干部和群众对未来充满了信心。

记者 滕华
通讯员 陈福良 奚悦